

تو یہ ہوا کہ جدید تعلیم کے واسطے سے مسلمان انگریزوں کی غلامی میں رضامند رہنا سیکھ گئے۔

سرسید کی شخصیت اور ان کے علمی، تعلیمی اور ادبی کارناموں پر مثبت اور منفی دونوں پہلوؤں سے بہت کچھ لکھا گیا۔ زیر نظر کتاب یہ بتاتی ہے کہ سرسید پر لکھی جانے والی کتابیں کراچی کے کن کتب خانوں میں موجود ہیں اور ان میں کون کون سے ایسے رسالے ہیں جن میں سرسید پر مضامین شامل ہیں۔

ڈاکٹر نسیم فاطمہ نے ابتدا میں موضوع کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے سرسید پر منتخب کتابیات کا تعارف کرایا، زیر نظر اشاریے کی نوعیت بتائی اور سرسید پر ایک 'مکمل کیٹلاگ' مرتب کرنے کی ضرورت کا احساس دلایا اور اس ضمن میں تجاویز بھی پیش کی ہیں۔ مختصر یہ کہ کراچی کے مختلف جامعاتی کتب خانوں (کراچی یونیورسٹی، سرسید یونیورسٹی آف انجینئرنگ اینڈ ٹکنالوجی، ہمدرد یونیورسٹی، وفاقی اردو یونیورسٹی)، بعض نجی کتب خانوں (جمیل جاہلی، مشفق خواجہ، معین الدین عقیل) اور دیگر لائبریریوں (اسٹیٹ بینک، ادارہ یادگار غالب، انجمن ترقی اردو، ڈاکٹر محمود حسین لائبریری اور لیاقت میموریل لائبریری وغیرہ) میں سرسید پر جو بھی اور جس نوعیت کا لوازمہ ملتا ہے، اس کی نشان دہی کر دی گئی ہے۔ اسی طرح مذکورہ کتب خانوں میں موجود رسائل میں شائع شدہ مضامین کا مصنف وار اشاریہ بھی مرتب کر کے شامل کیا ہے۔

سرسید پر کام کرنے والوں کے لیے یہ ایک مفید کتاب ہے۔ (رفیع الدین ہاشمی)

مختار مسعود، مکاتیب کے آئینے میں، مرتب: پروفیسر محمد اقبال جاوید۔ ملنے کا پتا: سجاد کمپوزنگ سنٹر، دین پلازا، جی ٹی روڈ، گوجرانوالہ۔ فون: ۵۹۶۹۰۰-۳۰۷۵۵-۱۱۹۔ قیمت: ۲۰۰ روپے۔

مختار مسعود (۱۹۲۶ء-۲۰۱۷ء) اُن گنے چنے لوگوں میں سے تھے جنہیں بیورو کریٹ ہونے کے باوجود اپنے بلند پایہ قلمی سرمایے کی وجہ سے قبولی عام حاصل ہوا۔ مختار مسعود نے زیادہ نہیں، کم لکھا مگر اس کا ایک خاص معیار اور اپنا مخصوص اسلوب برقرار رکھا۔ اُن کی پہلی کتاب (آوازِ دوست) ہی نے انہیں شہرت عطا کی۔ پھر سفر نصیب اور لوح ایام کی اشاعت سے انہیں مزید قبولی عام حاصل ہوا۔ آخری کتاب (حرفِ شوق) اُن کی وفات کے بعد منظر عام پر آئی۔

زیر نظر کتاب میں مختار مسعود کے ایک مداح اقبال جاوید صاحب نے اپنے نام مرحوم کے خطوط جمع کیے ہیں اور ہمراہ کچھ متعلقات بھی شامل ہیں، مثلاً مرحوم کے نام اپنے خطوط یا ابوالکلام آزاد

سے منسوب تقریر یا بشیر ناصر کا مضمون (جنہیں ممکن ہے بعض قارئین غیر متعلقات خیال کریں)۔
مختار مسعود کے عکس تحریر بھی شامل ہیں۔ مراسلت کا یہ سلسلہ ۱۹۹۶ء سے ۲۰۱۱ء تک
جاری رہا۔ بہر حال یہ مجموعہ خاصی حد تک مختار مسعود کی شخصیت اور اُن کے اندازِ فکر و نظر کی ایک
جھلک پیش کرتا ہے۔ (رفیع الدین ہاشمی)

اقبال نامہ (نسل نو کے لیے)، مستقیم خان۔ ناشر: یونیورسٹی پبلشرز، افغان مارکیٹ، قصہ خوانی بازار،
پشاور۔ صفحات: ۱۳۳۔ قیمت: ۲۰ روپے۔

جناب مصطفیٰ نے بے شک علامہ اقبال کا زمانہ نہیں پایا، مگر علامہ کے کلام اور اقوال نے
انہیں شاعر مشرق کا نایدیدہ عاشق اور ارادت مند بنا دیا۔ زیر نظر کتاب سے اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں
نے اقبال کے افکار و نظریات کا گہرا مطالعہ کیا ہے اور وہ اقبالیات پر اچھی دسترس رکھتے ہیں۔
انہوں نے اگرچہ یہ کتاب نسل نو کے لیے لکھی ہے مگر اس میں نسلِ قدیم کے لیے بھی بہت کچھ
موجود ہے۔ حیاتِ اقبال کے اہم واقعات، اقبال کے والدین، ان کی تصانیف، سیاسی زندگی،
تصوراتِ خودی، مردِ مومن، محبتِ رسول، عقل و عشق، نوجوانوں اور بچوں کے لیے منظومات کا متن
اور اُن کی تشریح، اقبال کے بارے میں مشاہیر عالم کی آرا اور اقبالیات کی منتخب کتابوں کی فہرست
شامل ہے۔ اس طرح گویا انہوں نے دریا کو کوزے میں بند کر دیا ہے۔ (رفیع الدین ہاشمی)

مجلہ تحصیل، (شمارہ ۱، جولائی تا دسمبر ۲۰۱۷ء)، مدیر: مبین الدین عقل۔ ناشر: ادارہ معارف اسلامی،
ڈی ۳۵، بلاک ۵، فیڈرل بی ایریا، کراچی۔ ۷۵۹۵۰۔ فون: ۳۶۳۳۹۸۳-۰۲۱۔ صفحات:
۲۳۲+ انگریزی حصہ: ۱۵۰۔ قیمت: درج نہیں۔

ادارہ معارف اسلامی کراچی کے اس نئے مجلے تحصیل پر اُردو اور فارسی زبان و ادب
سے متعلق مقالات کا غلبہ ہے، جنہیں حسب ذیل عنوانات کے تحت شامل کیا گیا ہے: تحقیقی مقالات،
گوشہ اقبال، ماخذ تحقیق، تراجم، گوشہ نوادر، وفيات، تبصراتی مقالہ۔ اسی طرح گیارہ تحریریں حصہ
انگریزی میں شامل ہیں۔ زیادہ تر مضامین ادبی، علمی اور تاریخی نوعیت کے ہیں، جیسے بھارت میں اُردو کا
المیہ (از مرکنڈے کاٹھجو)، میاں جمیل احمد شرق پوری کی علم پروری، کتاب دوستی اور کتب خانہ داری